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भारतीय ररज़र्व बैंक की 80र्ीीं र्र्वगाींठ 

(2 अप्रलै 2015 को वित्तीय समािेशन सम्मेलन में भारतीय ररज़िव बैंक के गिनवर डॉ. 

रघरुाम जी. राजन का उद्घाटन भाषण) 

आदरणीय प्रधान मंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी, महाराष्ट्र गिनवर श्री विद्यासाग्गर जी, वित्त 

मंत्री श्री अरुण जैटली जी, मुख्य मंत्री श्री देिेंद्र फड़निीस, अन्य विशशष्ट्ट अततथिगण, मेरे 

आरबीआई के साथियों, देवियों और सज्जनों।    

आज भारतीय ररज़िव बैंक ने अस्सी िषव पूरे कर शलए हैं। आदमी के जीिन में अस्सी 

िषव काफी लंबा समय होता है। दक्षिण भारत में अस्सी िषव पूरे करने पर सदाशभषेकम नाम 

से एक समारोह मनाया जाता है। तो एक तरह से आज हम भारतीय ररज़िव बैंक का 

सदाशभषेकम मना रहे हैं। लेककन इसका मतलब यह नहीं है की अब ररजिव बैंक की 

जजम्मेदाररयााँ समाप्त हो गई हैं, आज तो केिल हमारे सफर की शुरुआत की समाजप्त है।  

 ररज़िव बैंक की स्िापना 1935 में हुई िी जब भारत अगें्रजी शासन के अधीन िा। 

ककंतु भारतीय ररज़िव बैंक तनजचित रूप से ही कोई ब्रिटटश संस्िा नहीं है और यह संस्िा शुरू 

से ही भारत के आथिवक टहतों के शलए कायव कर रहा है।  

 

ररज़िव बैंक ने भारतीय प्रततभा का भी पोषण ककया है। 1943 में थितंामण 

द्िारकानाि देशमुख को ररज़िव बैंक के पहले भारतीय गिनवर के रूप में तनयुक्त ककया गया 

िा, िे वित्तीय िेत्र में भारत के एक बहुत ही अच्छे जाने-माने व्यजक्त िे। उन्होंने जजन 

समस्याओं का सामना ककया िा उनमें से एक यह समस्या िी कक दसूरे विचियुद्ध के दौरान 

अगें्रजी शासन के कारण भारत पर कजव का जो बोझ बन गया िा उससे ककस प्रकार 

सम्मानपूिवक और अटल इरादे से तनपटा जाए। 
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 वपछले िषों के दौरान ररज़िव बैंक को बहुत से महान लोगों का नेततृ्ि प्राप्त हुआ है 

जो इस बात का प्रतीक है कक सरकार भी एक सुदृढ़ कें द्रीय बैंक स्िावपत करने को ककतना 

महत्ि देती है। वपछले गिनवरों और उप गिनवरों की सूिी को भारतीय आथिवक व्यिस्िा में 

सबसे महत्िपूणव व्यजक्त की सूिी रही है जजसमें बेनेगल रामा राि, एम. नरशसहंम, डॉ. 

आई.जी. पटेल, डॉ. मनमोहन शसहं, डॉ. रंगराजन, डॉ. ब्रबमल जालान, डॉ. िाई.िी. रेड्डी और 

डॉ. सुब्बाराि शाशमल हैं जजन्हें एस.एस. तारापोर, िेपा कामेसन, डॉ. राकेश मोहन, चयामला 

गोपीनाि और उषा िोरात जैसे उप गिनवरों द्िारा शानदार योगदान टदया गया। भारतीय 

ररज़िव बैंक का बोडव भी बेहतरीन रहा जजसमें सर पुरूषोतमदास ठाकुरदास और येज़दी 

मालेगाम जैसी हजस्तयों ने मागवदशवन ककया। 

 बड़ी ही रोिक बात है कक बहुत से गिनवर प्रशासतनक सेिा से रहे, इनमें से केिल 

एम. नरशसहंम ही भारतीय ररज़िव बैंक से िे। कफर भी, सभी गिनवरों का मानना िा कक ररज़िव 

बैंक का कायव देश के वित्तीय विकास के शलए कायव करते हुए इसकी मौटद्रक और वित्तीय 

जस्िरता की रिा करना है। सरकार और बैंक के बीि, उनके अपने-अपने दृजष्ट्टकोण और 

जोखखम के प्रतत नजररए को ध्यान में रखते हुए, हमेशा से एक रिनात्मक संिाद होता रहा 

है। इततहास इस बात का गिाह है कक हर एक सरकार ने सिवदा भारतीय ररज़िव बैंक के 

वििेकपूणव परामशव की सराहना की है।  

 वपछले िषों में ररज़िव बैंक ने कई मुद्दों का समाधान ककया है। मुद्रास्फीतत तनयंत्रण 

इनमें से सिवशे्रष्ट्ठ कायव रहा है और ररज़िव बैंक ने खाने-पीने की िीजों में कमी, तेल की 

कीमतों और युद्धों से उत्पन्न हुए मूल्य दबाि के बािजूद भी इस समय में सराहनीय कायव 

ककया है।  

वित्तीय िेत्र का विकास दसूरा मुद्दा रहा है। भारतीय ररज़िव बैंक की भूशमका नई 

संस्िाए ंस्िावपत करने, प्रौद्योथगकी के उपयोग को बढ़ािा देने, बाजारों को विकशसत करने 

और वित्तीय समािेशन का विस्तार करने में रही है।   
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 आने िाले िषव में बैंककंग जगत में कई नए बैंक होंगे जैसे भुगतान बैंक, लघु वित्त 

बैंक और संभितः डाक बैंक जो मौजूदा सािवभौशमक बैंकों, िेत्रीय ग्रामीण बैंकों, सहकारी बैंकों 

और विविध प्रकार की गैर-बैंककंग वित्तीय कंपतनयों से मुकाबला करेंगे।  

प्रौद्योथगकी का उपयोग भी उन टदनों की तुलना में काफी बढ़ गया है जब खाते हाि 

से बटहयों में दजव ककए जाते िे और यूतनयनें कंप्यटूर शब्द के प्रयोग मात्र से ही हड़ताल 

करने लगती िी। आज हालत यह है कक कुछ बैंकों ने अपने ग्राहकों को मोबाइल फोन पर ही 

अपने सारे बैंककंग लेनदेन करने की अनुमतत दे दी है, अब शाखा में प्रिेश ककए ब्रबना और 

कलम से कुछ शलखे ब्रबना ही सारा काम हो जाता है।  

हमारा उदे्दचय स्िाशमत्ि और संस्िा न्यूरल, टेक्नोलॉजी में ब्रबना कोई भेदभाि ककए 

प्रततस्पधी िेत्र तैयार करना है। उदाहरण के तौर पर, जैस-ेजैसे बैंक सूिना प्राप्त करने और 

उसका विचलेषण करने तिा लेनदेन लागत कम करने पर ध्यान कें टद्रत करेंगे, टेक्नोलॉजी 

समथिवत टि-एंड-गो भुगतान प्रणाली प्रयोग में आएगी ताकक वित्तीय सेिाओं का विस्तार 

सभी लोगों तक हो सके। भारतीय ररज़िव बैंक द्िारा विकशसत सबसे आधतुनक भुगतान 

प्रणाली में प्रौद्योथगकी का सहयोग प्राप्त होगा जैसे ही ररज़िव बैंक अपने साइबर पयविेिण 

और साइबर सुरिा को मजबूत बना लेगा।  

हमें उन जोखखमों के प्रभाि को कम करने के शलए ऐसे गहन बाजारों की आिचयकता 

है जो जोखखम प्रायः बैंकों या तनगमों में बने हुए हैं। इस मामले में भी हमारा रैक ररकाडव 

बहुत अच्छा रहा है। यद्यवप कई विकासशील देशों की सरकारें विदेशी मुद्रा में उधार लेने के 

शलए मजबूर हैं, ररज़िव बैंक ने एक रुपया आधाररत िलतनथध युक्त सरकारी बांड बाजार 

विकशसत ककया है जजसमें सरकार आज 40 िषीय बांड जारी करने में सिम है। िास्ति में 

रुपया अतंरराष्ट्रीय रूप ले रहा है क्योंकक विदेशी संस्िाएं रुपया मूल्यिगाांककत बांड जारी करने 

की कतार में खड़ी हैं। भारतीय ररज़िव बैंक द्िारा प्रोत्साटहत नए उत्पाद जैसे हाल ही में शुरू 



4 
 

ककया गया ब्याज दर फ्यूिसव संविदाएं (इंटरेस्ट रेट फ्यूिसव कान्रैक्ट) मुद्रा वितनमय बाजारों 

में काफी अच्छा कारोबार कर रहे हैं। 

 हमारा कायव यही पर समाप्त नहीं हो गया है। देश की बुतनयादी सुविधा के िेत्र में 

बहुत भारी वित्तपोषण की जरूरत है और हमारे बैंकों पर पहले से ही काफी अथधक 

एक्सपोज़र है। बड़ी कॉपोरेट संस्िाओं ने भी बहुत अथधक ऋण ले रखा है। बुतनयादी सुविधा 

के िेत्र का वित्तपोषण करने पर जोर देते हुए वित्तीय जस्िरता को नज़रअदंाज नहीं ककया 

जाना िाटहए क्योंकक वित्तीय जस्िरता राष्ट्रीय सुरिा के शलए सबस े महत्िपूणव है। आगे 

िलकर, हमें जोखखम पूंजी (ररस्क कैवपटल) के नए स्रोत विकशसत करने की आिचयकता है 

ताकक हमारी बुतनयादी आिचयकताओं का वित्तपोषण संतुशलत (मोड्रटे) लीिरेज़ से ककया जा 

सके और हम इस प्रणाली को डडलीिरेज़ करने में मदद कर सकें ।  

 शायद राष्ट्र की सबसे महत्िपूणव िनुौती, जो आज इस सम्मेलन का विषय भी है, िह 

वित्तीय सेिाओं को प्रत्येक व्यजक्त के दरिाजे और प्रत्येक लघु उद्यम तक पहंुिाना है। अभी 

भी गरीब आदमी इनसे काफी दरू हैं या बैंक शाखाओं में जाने में िे असहज महसूस करते हैं।  

 प्रधानमंत्री जन धन योजना और मुद्रा बैंक जैसी सरकारी पहलों के साि-साि नई 

टेक्नोलॉजी, नई संस्िाओं और सीधे लाभ अतंरण जैसी नई प्रकियाओ ंसे मुझ ेपूरा यकीन है 

कक हमारा देश गरीब और छोटे लोगों को विकल्प और अिसर दोनों उपलब्ध कराते हुए उन्हें 

समिव बना सकता है।  

 अतंतः यटद ररज़िव बैंक का आज सम्मान ककया जा रहा है तो यह उन हजारों लोगों 

के कारण हुआ है जजन्होंने िषों से िमता और समपवण के साि बैंक के शलए कायव ककया है। 

मैं दो लोगों की बात करता हंू। भोपाल कायावलय की उप महाप्रबंधक रानी दिुे ने फजी ईमेल 

और अथधक ब्याज दर जैसे विषयों पर कई कफल्में, पुस्तकें  और नुक्कड़ नाटक तैयार ककए हैं 

ताकक आमजनता को शशक्षित और सािधान ककया जा सके। सूिना प्रौद्योथगकी विभाग के 

तनमवल पटनायक, सहायक महाप्रबंधक ने राष्ट्रीय इलेक्रॉतनक भुगतान प्रणाशलयों के माध्यम 
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से सरकारी विभागों के शलए तनथधयों का अखखल भारतीय इलेक्रॉतनक अतंरण संभि बनाया 

और इस प्रकार एक ही टदन में सरकार को इन इलेक्रॉतनक भुगतान प्रणाशलयों का एक 

महत्िपूणव उपयोगकताव बनाया। दोनों ने सामान्य ड्यूटी से परे कायव ककया है ककंतु िे बैंक में 

दसूरे बहुत से लोगों के शलए प्रदशवक हैं।  

 भारतीय ररज़िव बैंक का इसकी सत्यतनष्ट्ठा के शलए भी सम्मान ककया जाता है। आज 

मेरे शलए एक बड़ े गिव की बात है कक जब कोई व्यजक्त ककसी वितनयम (रेग्यूलेशन) में 

बदलाि करने के शलए बात करने के शलए हमारे भिन में प्रिेश करता है तो िह पैसे के साि 

यहां नहीं आता बजल्क इस तकव  के साि आता है कक इसके शलए सही क्या है।  

 अब मैं अपनी बात को समाप्त करता हंू। मजबूत राष्ट्रीय संस्िा का तनमावण करना 

कटठन कायव है। इसशलए मौजूदा संस्िाओं को बाहर से विकशसत ककया जाना िाटहए और 

अदंर से उनका निीकरण ककया जाना िाटहए क्योंकक उत्कृष्ट्ट संस्िाएं बहुत ही कम हैं। हम 

इस महान संस्िा के 81िें िषव में इसके प्रतत पुनःसमवपवत होते हैं ताकक सभी लोगों की 

समवृद्ध और उनके शलए आथिवक अिसर प्राप्त करने में राष्ट्र की सहायता कर सके। इस 

समारोह में शाशमल होने के शलए आप सभी को धन्यिाद। 

 

 

 

 


